

有多少小区消防通道被堵？

记者实地调查：被堵的比比皆是，没被堵的寥寥无几！

被堵的比比皆是

地点：小沙泥街，天封社区

小沙泥街是一条单行线，马路北侧的天封社区有3条消防通道与之连通，铁闸门上都挂有红色的警示牌提示“请勿占用”。但这3条消防通道看上去只是单纯地成了小区居民出入的步行通道，铁门内不是被卖菜摊给占去一小半，就是被两辆并排停放的汽车给堵得严严实实的，而且铁门外的出口都安装有隔离桩。

地点：紫金街，梅园小区

梅园小区内有一条道路贯穿东西，西段叫梅园街，东段叫紫金街，分别连接三支街和镇明路，是整个小区的主要通道。但这条并不宽敞的马路上，两侧都停满了汽车，私家车从中经过只能小心翼翼地如蜗牛般爬行，更别说消防车要进来了。记者看到，旁边的月湖派出所警车拉着警报出警，也只能见缝插针地往外挤了。

地点：三市路，尹江岸二村

从三市路往南进入尹江岸二村，左侧就是尹江岸小学，与学校操场相连的是一条消防通道，铁闸门上也挂有红色的警示牌提示“请勿占用”，但大门外面却被两辆并排停放的小轿车完全堵住了。

而尹江岸二村在三市路北侧的一条消防通道更是奇葩，明明挂着“消防通道，请勿占用”的警示牌，有一半铁闸门是落地的，而另一半下面却有三四十厘米高的围墙，而且大门内外都有汽车堵着。

地点：高塘路，望京人文小区

在小区靠近高塘路的一处消防通道，铁闸门上挂着“消防通道，严禁停车”的警示牌，大门外却有两辆小轿车并排停放，把消防通道给堵死了。

地点：范江岸路，范江岸路21弄

消防通道前，也有两辆黑色的小轿车并排停放，把消防通道堵死了。

地点：范江岸路，育才家园

3辆小轿车并排停放，把消防通道堵死了。而在文教路的消防通道，大门外有交警的车辆禁停警示牌，没有汽车停放，但有一辆环卫三轮车和一个遮雨棚阻挡，大门内也被停放的车辆堵死了。

地点：育才路，苏园小区

育才路正在半幅道路施工，只有一个车道通行，但通往苏园的一个消防通道，铁闸门外堆着几块大理石，还有一辆小轿车堵着。

地点：清河路，锦绣江花

消防通道被堵了一半，大门里面停着一辆电瓶车，外面堆着啤酒箱等杂物，还有一辆小轿车占用了一半通道。

地点：民安路，明园小区

消防通道的铁闸门内外，都被停放的车辆堵得严严实实的。而在朝晖路的小区大门口，进出通道也被横七竖八停放的小轿车占据了一半。

地点：彩虹南路，华严社区

社区大门北侧的一条消防通道被两辆小轿车堵得死死的，而正大门进出口的通道两侧都停满了汽车，中间只有一条仅能容纳行人和电动车通行的小路，汽车根本开不进去。

地点：文景街，镇安新村

消防通道的铁闸门上挂了两块牌子，一块写着“消防通道，请勿占用”，另一块是“禁止停车”，但两辆小轿车却死死地堵住通道。

地点：南演武街，贺丞小区

小区消防通道的铁闸门外停着两辆小车，占用了一半的通道。

地点：贺丞路，孔雀小区

一辆小车停在铁闸门外，占据了一半的消防通道。这时，又有一辆小车驶来，立即停进去，把整个通道都堵上了。

不过，小区在王隘路一侧的一处消防通道看上去比较通畅，没有车辆停放挡道，特别是在铁闸门外面，不仅有可移动的隔离墩，还有3个盆景树，将通道分成进出两个车道，方便车辆按秩序进出。



■《消防通道成停车场 消防车无奈绕道救援》后续

昨天，本报报道了鄞州凤凰新村一居民楼起火，结果消防通道被堵，消防车只得绕道救援的消息。昨天上午，记者接连实地走访调查了老三区近20个居民小区，结果发现挂有“消防通道请勿占用”警示牌的消防通道被堵的情况比比皆是，而且绝大多数是被停放的汽车堵住的，只有个别消防通道没有被堵。

记者 张贻富/文 记者 王鹏/摄



尹江岸二村内消防通道半边下面有三四十厘米高的墙。



范江岸路21弄两辆小轿车并排停放，把消防通道堵死。



紫金街，梅园小区内两侧停满了汽车。



启文花园大门外加装了隔离栏，大门内则有保安看管。

给这些小区点个赞

地点：粮丰街，启文花园

这条消防通道看上去很清爽，没有车辆占据堵塞。

门口的保安告诉记者，这里以前也和其他小区一样，不管白天还是晚上都停满了车，别说是消防车开进来，就是居民的小车进出都很难。不过，自从前段时间文苑风荷小区火灾造成一对母子遇难的事发生后，他们物业就和交警联系，大门外加装了隔离栏，让进出车辆分道行驶，大门内则有保安看管。还好，小区居民现在都比较自觉，很少有车辆堵住这个通道了。

地点：环城西路南段，文苑风荷小区

小区大门内外的通道非常畅通，虽有个别车辆靠边停放，但看上去并不影响车辆的通行。

门口的保安说，自从上次那户居民家着火，通道被堵影响消防车进出，一对母子遇难后，他们物业就加强了日常巡查管理，不允许车辆占道停放，居民也自觉不乱停车了。

地点：朝晖路，朝晖新城

铁闸门上挂着“消防通道，请勿占用”警示牌，消防通道上没有任何阻挡，几辆小轿车都停放在通道两侧划有停车位的泊位上，没有泊位的区域也没有违规停放的车辆。

小区停车难是根源

记者调查发现，不仅仅是老小区，包括很多新小区，消防通道被占用堵塞的情况非常普遍，特别是居民小区侧门处的消防通道，因为平时打开的时候很少，大多是供居民步行出入的，少有车辆进出，干脆就被居民占用成了停车位。

消防部门表示，在灭火救援中也遇到过因通道被堵、消防车无法通行的情况，每当这个时候，消防员们只能扛着救援装备跑去现场。

一名从事消防人员分析说，造成这一症结的原因在于私家车数量的日益增长引起的小区停车位供需失衡。也就是说，很多居民小区的停车位都严重不足，造成很多车辆无处可停。因此，很多车主只要看到小区里有空的地方，就把车子停进去，消防通道被占用也就不足为奇了。

对此，该消防人员也有些无奈。他说，这已不仅仅是消防问题，更是民生问题。尽管消防法有规定，占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行的，对个人处警告或者500元以下罚款。经责令改正拒不改正的，强制执行，所需费用由违法行为人承担。但小区停车位不足的问题不解决，单纯靠处罚也不能从根本上杜绝消防通道被堵的现实。

如何破解消防通道被堵难题？

不过，这名工作人员也表示，要破解消防通道被堵的难题也不是没有办法，最根本的是需要各职能部门齐抓共管，尽量在小区内部和周边增加停车位。

一名基层消防员也告诉记者，从人性化角度出发，消防通道也并非完全不能停车，只要预留4米以上的宽度，让消防车足够通行，很多小区就在消防通道附近划有这样的停车位。

海曙启文花园小区的保安人员在跟记者聊天时说，他们小区的做法也有可取之处，跟交警部门协调，将消防通道大门内外的道路用移动的隔离栏分开，让车辆分道行驶，不让车辆有占据通道停放的机会，物业也要求保安加强巡查和宣传。当然，这更需要小区居民的支持和理解，毕竟这个通道是生命通道啊。

消防部门告诉记者，在不能根本解决小区停车难的现实中，他们也要求消防队员加强对各居民小区的巡查，事先了解小区内部和周边的道路交通情况。一旦遇到火灾需要出动救援时，也尽量安排车型相对较小的消防车，从最有利的线路进入小区展开救援。当然，这最起码也需要小区的主干通道保持畅通才行。